

国际贸易与投资要闻

2018 年第 31 期（总第 1034 期）

中国出口信用保险公司资信评估中心

2018 年 2 月 12 日

目录

李克强会见印尼外长:两国经贸合作潜力巨大	1
我国汽车出口量触底反弹, 5 年来首次出现回升	1
中巴自贸协定第二阶段谈判取得进展	2
阿联酋:愿与中国携手进入人工智能时代	3
光伏出口的蓝海在非洲, 但并非一帆风顺	4
伊拉克政府积极拉海外投资, 欲觅千亿美元	4
瑞典中国商会年会召开, 打造经贸合作平台	5
菲律宾 2017 年出口下滑, 将加快达成自贸协定	6



李克强会见印尼外长:两国经贸合作潜力巨大

国务院总理李克强日前在中南海紫光阁会见来华正式访问的印度尼西亚外长蕾特诺。李克强表示,中国和印尼同为发展中大国,两国经济互补性强,经贸合作潜力巨大。中方愿将“一带一路”倡议同印尼发展战略更好衔接,推动基础设施等重点领域合作取得更多成果,为中国同印尼关系的发展注入新动力。中方愿以中国-东盟建立战略伙伴关系 15 周年为契机,同包括印尼在内的所有东盟伙伴一道努力,推动中国东盟关系迈上新台阶。蕾特诺表示,印尼同中国的关系取得长足发展,合作成果丰硕。印尼方愿同中方加强高层互访,扩大经贸合作,深化人文交流,推进雅万高铁建设。印尼期待中方积极参与印尼“三北综合经济走廊”建设。(中国商务新闻网/2月11日)



我国汽车出口量触底反弹,5年来首次出现回升

中国汽车工业协会(以下简称中汽协)发布数据显示,2017年,我国汽车出口 89.1 万辆,同比增长 25.8%。在出口连续 4 年下降后,首度出现增长。中汽协预计,2018 年我国汽车出口有望重回百万辆。据了解,中国汽车出口量在 2012 年达到惊人的

101.59 万辆后，从 2013 年开始急剧下滑，2014~2015 年延续负增长局面，2016 年有所缓和，出口增速稍有改善，但与高峰期的百万辆出口量依然相差甚远，2017 年从第一季度开始，出口量呈现明显的增长态势。据有关分析，2017 年汽车出口实现反转的原因主要在于两点：一是全球经济回暖导致国外消费增长，对相对低端的品牌有了更大需求；二是我国制造业从速度发展转向质量发展，中国自主品牌近几年质量得到了大幅提升。此外，国家的“一带一路”倡议影响较大，沿线国家对中国产品认可度很高，对我国汽车出口起到很好的促进作用。（新浪网/2 月 11 日）



中巴自贸协定第二阶段谈判取得进展

为期两天的中国-巴基斯坦自贸协定第二阶段第九轮谈判 9 日在北京举行。巴方商务部常秘达噶建议在协定中加入能充分保护巴本土行业的条款，减轻巴方压力。中国方面表示，中方愿在自贸协定中充分考虑巴基斯坦出口商需求和关切。中巴自贸协定第二阶段谈判开始于 2012 年，2012~2017 年巴中贸易逆差从 40 亿美元扩张至 127 亿美元。中国目前是巴基斯坦第一大进口来源国，占巴进口总

量的 29%。其中，巴基斯坦有超过一半的电子设备和机械设备进口于中国。据悉修改后的自贸协定将于 3 月份签署。（新华丝路/2 月 11 日）



阿联酋：愿与中国携手进入人工智能时代

阿拉伯联合酋长国驻华大使阿里·扎希里 10 日在位于北京的阿布扎比国际金融中心中国办公室举行见面会，介绍未来几年阿联酋驻华使馆致力推动的工作重点。阿里·扎希里大使指出，中国的科技创新发展日新月异，良好的政策和市场环境，培育出了诸如华为、阿里巴巴这样的大批优秀的高科技企业，并在移动支付、新能源等方面保持世界领先的水准。阿联酋政府对新技术、新模式具有浓厚的兴趣，颇具前瞻性地投入大量资金进行研发，希望成为站在技术发展前沿的国家。因此，在创新领域，在人工智能飞速发展的新时代，无论是科技创新，或金融创新，亦或是服务创新，中阿两国均具有广阔的合作空间。阿联酋能为中国的创新企业提供更好的平台，让他们得到更多的资源，更快地具备应用型开发的条件，从而实现双方携手进入人工智能时代。（人民网/2 月 11 日）



光伏出口的蓝海在非洲，但并非一帆风顺

中国机电产品进出口商会发布的数据显示，2017 年我国光伏组件出口 106 亿美元，同比增加 6.9%；出口全球数量达 30GW，同比增长 28.5%。其中，出口非洲 3.86 亿美元，同比大幅增长 30%；出口数量超过 1.2GW，同比增长 37%。我国光伏出口企业以其优质的产品和服务正日益得到非洲市场的认可。近年来，我国光伏企业在出口中遭遇欧盟、美国、印度等市场贸易摩擦案件的阻碍，为开拓新兴市场，越来越多的光伏企业转而进军东南亚、中亚、拉美地区和非洲市场。据悉，非洲具备充足日照条件，多数国家电力缺口巨大，土地资源丰富，发展光伏具有得天独厚的优势，目前已经晋升为全球最大的太阳能发电潜力市场。但由于非洲一些国家政局稳定性、经济条件较差、政策连贯性等国别风险因素，加之非洲国家用工效率低下等影响，市场开拓举步维艰。（产业经济信息网/2 月 11 日）



伊拉克政府积极拉海外投资，欲觅千亿美元

2017 年底宣布彻底解放极端组织“伊斯兰国”占领的土地后，伊拉克政府把重心放到战后重建上。根据最新公布的一份文件，伊拉克需要 1000 亿美元

外商投资，集中在交通、能源和农业领域。伊拉克国家投资委员会打算本月 12 日至 14 日在科威特举办的“重建伊拉克国际会议”上为 157 个项目争取外商投资，项目名单现已公布。据悉，名单中的项目既包括重修摩苏尔机场等重建工程，也包括不少促进经济多元化的新投资项目，预计总额达到 1000 亿美元。能源方面，伊拉克打算在本月会议上寻求更多投资用于石油下游产业，包括炼油厂、化工厂以及储藏设施。农业方面，伊拉克政府已经规划将近 1500 平方公里土地，希望在此次会议上吸引外资种植“战略作物”。作为全球排名靠前的小麦进口国，伊拉克希望能够实现粮食自给自足，乃至成为净出口国。（新华社/2 月 11 日）



瑞典中国商会年会召开，打造经贸合作平台

瑞典中国商会 9 日首次召开年会，中国驻瑞典大使桂从友、经商处参赞韩晓东、瑞典外交部欧盟及贸易事务国秘奥斯卡·斯滕斯特伦姆以及中瑞企业代表近 80 人参加了庆典活动，深入探讨如何进一步推动中国和北欧的经贸合作。作为瑞典政府的代表，斯滕斯特伦姆表示，瑞典政府真诚欢迎中国企业来瑞典投资。瑞典在可持续交通，智慧城市，生

命科学，自动化，数字化等领域都欢迎中国企业投资。同时瑞典也希望在基础设施，先进制造和企业社会责任方面与中国合作。2017年中瑞经贸合作不断升温，双边贸易创历史新高，全年中瑞贸易额达149亿美元，比上年增长近20%。（中国贸易救济新闻网/2月11日）



菲律宾 2017 年出口下滑，将加快达成自贸协定

菲律宾统计署日前公布的数据显示，菲律宾2017年贸易增长9.9%，进口和出口增速均高于预期。数据显示，2017年菲律宾贸易总量增速超过2016年的5.8%，进口和出口增速分别达到10.2%和9.5%。菲律宾去年12月份进口增速达17.6%，出口则下降4.9%，是自2016年11月份以来首次下降。菲国家经济发展署总干事佩尼亚表示，政府必须采取切实措施，加大市场调研力度，跟踪市场发展趋势，掌握消费者需求，以增加出口。此外，可以把香蕉、椰子和其他农副产品作为突破口，通过达成自贸协定促进出口。（新华丝路网/2月11日）